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ТРЕТЯ МІСІЯ УНІВЕРСИТЕТІВ:  

ДОСВІД ІТАЛІЇ ДЛЯ УКРАЇНИ З ІМПЛЕМЕНТАЦІЇ Й ОЦІНЮВАННЯ 
 

Здійснено аналіз та узагальнено досвід Італії з імплементації й оцінювання третьої місії університетів та обґрун-
товано підходи до його використання в Україні. Доцільність звернення до вивчення досвіду Італії обґрунтовується 
тим, що реалізація й оцінювання досягнень трьох університетських місій є ключовим завданням державного управ-
ління, університетського врядування та менеджменту, невід'ємною умовою забезпечення ефективного функціону-
вання та конкурентоспроможності університетів і системи вищої освіти Італії в цілому. Показано, що процес 
формування та імплементації третьої місії в італійських університетах тісно пов'язаний зі становленням і розвит-
ком національної системи оцінювання якості університетів, і, передусім, з оцінюванням якості дослідницької діяльно-
сті. Наголошено, що сучасний етап оцінювання третьої місії університетів Італії спрямований на а) подолання бачення 
третьої місії як допоміжної для збільшення впливу на освіту й дослідницьку діяльність і б) посилення її самостійної 
значущості в діяльності університетів. 

З'ясовано, що впровадженню третьої місії в діяльність університетів України сприятиме її офіційне визнання  
та включення до статутних документів ЗВО поряд із навчанням і дослідженнями. Запропоновано алгоритм дій, спря-
мованих на офіційне впровадження третьої місії в діяльність університетів, ключовими серед яких є: 1) формування 
національної концепції третьої місії українських університетів; 2) визначення стратегічних напрямів та узгодження 
межі індикаторів якості третьої місії українських університетів, розроблення критеріїв її оцінювання; 3) включення 
індикаторів якості третьої місії в систему індикаторів оцінювання якості освітніх програм та освітньої діяльності 
університетів; 4) створення спеціальної комісії із третьої місії у структурі Національного агентства із забезпечення 
якості вищої освіти; 5) забезпечення організації та проведення періодичного оцінювання якості третьої місії універ-
ситетів; 6) проведення на системній основі тематичних досліджень і моніторингу реалізації третьої місії, а також 
вивчення освітньої, інформаційної, консультативної діяльності із формування та розвитку в університетському се-
редовищі й українському суспільстві культури третьої місії університетів. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  третя місія університетів; імплементація третьої місії університетів; оцінювання третьої 

місії університетів; досвід Італії для України. 
 

Вступ 
Безпрецедентні виклики, які постали перед Україною 

й українськими університетами внаслідок військової агре-
сії рф проти України, які поряд із викликами, спричине-
ними розвитком економіки знань, цифровізацією, 
глобалізацією, фінансовою та екологічною кризами, з од-
ного боку, і завданнями забезпечення стійкості, повоєн-
ного відновлення і євроінтеграції України, з другого – 
зумовлюють актуальність і невідкладність заходів із впро-
вадження третьої місії в українських університетах. 

Запит щодо третьої місії університетів, їхнього "внеску 
у суспільство" з початку нового тисячоліття постійно зро-
стає в усьому світі. Від сучасних університетів очікують, 
що вони не лише забезпечуватимуть високу якість освіти 
й наукових досліджень, але і слугуватимуть потужними 
суб'єктами посилення співпраці між університетами, гро-
мадами, бізнесом і державою, стануть важливим осеред-
ком розвитку інновацій і їхнього впровадження в інтересах 
суспільства. На необхідності посилення відповідальності 
університетів і забезпечення взаємодії університетів із за-
цікавленими особами як передумови забезпечення ста-
лого суспільного розвитку наголошено у Великій хартії 
університетів 2020 (Magna Charta Universitatum, 2020). 

Водночас здійснений огляд наукових праць українсь-
ких вчених засвідчує недостатнє висвітлення в українській 
науковій літературі проблематики третьої місії університе-
тів. Так, у системі https://scholar.google наявні лише близько 
120 публікацій українських вчених, у яких згадується 
поняття "третя місія". Водночас більшість цих праць опуб-
ліковано лише в останні кілька років. Така ситуація нега-
тивно відбивається на стані ідентифікації поняття, 

виявляється низьким рівнем поширення культури третьої 
місії університетів як у науково-освітньому так і в політич-
ному просторі України, призводить до проблем щодо  
формування і реалізації політики третьої місії університе-
тів як на національному так і інституційному рівнях. 

Цінним для України є досвід успішної імплементації 
третьої місії в університетах Італії – місця народження 
першого сучасного університету, заснованого на акаде-
мічній свободі (Болонський університет) (Taliento, 2022). 
Реалізація й оцінювання досягнень трьох місій є ключо-
вим завданням державного управління та інституційного 
менеджменту, невід'ємною умовою забезпечення ефек-
тивного функціонування та конкурентоспроможності уні-
верситетів і системи вищої освіти Італії в цілому. 
Вивчення досвіду Італії цінне також із тих позицій, що іта-
лійськими вченими емпірично доведена результатив-
ність італійської системи третьої місії. Ідеться, зокрема, 
про існуючий позитивний зв'язок між дослідженнями та 
якістю третьої місії, а також між соціально-економічною 
місією й задоволеністю студентів. 

Огляд літератури. Тема місії університетів лише 
кілька останніх років є предметом досліджень українсь-
ких вчених. Висвітленню етичних і соціологічних аспектів 
місії університету в західноєвропейській культурі  прис-
вячене дослідження М. Рогожі та С. Курбатова (Рогожа, 
& Курбатов, 2017). Ключові аспекти формування місії 
університету як наукової, педагогічної та соціальної 
інституції в різні історичні епохи, у період сучасності 
та в перспективі вивчали Ю. Заячук та О. Ковальська 
(Заячук, & Ковальська, 2020). Обґрунтовуючи сутність 
і зміст двох основних місій університету – освіта й 
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дослідження – учені все частіше приділяють окрему 
увагу важливості забезпечення університетами їх-
нього ширшого місійного призначення через реалізацію 
третьої місії. Аналізуючи існуючі історичні та сучасні 
підходи до ідентифікації місії університетів у світі, В. Ба-
хрушин вирізняє підхід за якого "під місією університетів 
ми можемо розуміти не головну мету існування конкрет-
ного навчального закладу, а призначення університетів 
у цілому як певного соціального інституту" (Бахрушин, 
2013). У праці "Третя місія університету як новий вектор 
розвитку ЗВО України" О. Тарасенко обґрунтовує третю 
місію як центр "генерування людського капіталу та фор-
мування системи цінностей для забезпечення суспіль-
них благ як в економічній, так і в соціальній та екологічній 
сферах" (Тарасенко, 2023). 

З'ясуванню особливостей започаткування взаємного 
впливу та перших ознак співпраці університетів Наддні-
прянської України з місцевими громадами й тогочасним 
суспільством присвячена праця Н. Пасічник і Р. Ріжняка 
(Пасічник, & Ріжняк, 2022). Автори колективної моногра-
фії "Університет у сучасному суспільстві: місія, про-
блеми, виклики", обґрунтовуючи тріаду суспільних місій 
університету "навчання – дослідження – суспільне слу-
жіння" наголошують на комплексності місій університетів 
у сучасному світі та їхньої варіативності, що зумовлено 
складністю та багатоаспектністю суспільних викликів 
(Калінічева, 2019). Окремі аспекти третьої місії дослі-
джено у працях колективу авторів Інституту вищої освіти 
НАПН України, присвячених вивченню соціальної відпо-
відальності університетів "Теоретичні основи реалізації 
соціальної відповідальності університетів" (Власова, 
2021); "Аналіз провідного вітчизняного та зарубіжного 
досвіду щодо реалізації соціальної відповідальності уні-
верситетів під час конфліктів, воєнних дій та повоєнного 
відновлення" (Балджи, 2022). Аналізу проблем і завдань 
реалізації третьої місії університету – служіння  
суспільству, і реагуванню на його нагальні потреби в умо-
вах війни рф проти України присвячено дослідження 
О. Оржель (2022), Y. Petrushenko, A. Vorontsova, 
R. Dorczak, T. Vasylieva (2023). На актуалізації проблеми 
державного управління вищою освітою в аспекті спряму-
вання діяльності українських університетів на виконання 
третьої місії як напряму євроінтеграції зосереджено дослі-
дження Т. Сич (2022). Окрема увага до теми третьої  
місії університетів була привернута організаторами 
9-ї онлайн Конференції аналітичних центрів, яка відбу-
лася за участі Л. Гриневич, Г. Толстової, Е. Ярошенко  
та ін.·("Третя місія" університетів: що необхідно для її ус-
пішної реалізації?, 2021). 

Узагальнюючи зміст розглянутих нами наукових публі-
кацій можна заключити, що переважно в наукових розвід-
ках українських учених до останнього часу переважають 
дослідження, спрямовані на теоретизування проблеми та 
з'ясування різних аспектів третьої місії. 

Значного пожвавлення та практичної спрямованості 
дискусії щодо третьої місії університетів набули в нау-
ково-освітньому просторі України під впливом заходів 
Project EU Erasmus+ "Universities-Communities: 
strengthening cooperation" (UNICOM), який реалізується у 
консорціумі українських і європейських ЗВО, громадсь-
ких організацій та Міністерства освіти і науки України, за 
координації Університету Генуї та Українського держав-
ного університету імені Михайла Драгоманова (націона-
льний координатор). Проєкт має на меті підвищити 
соціальну роль університетів шляхом посилення взаємо-
дії між університетами та громадами, сприяти розробкам 
національної політики з підтримки третьої місії 

університетів із забезпечення соціальної згуртованості, 
адаптивності, стійкості та процвітання в Україні 
(UNICOM, 2023). Окремої уваги заслуговують резуль-
тати Міжнародної літньої школи "Культурологічні дос-
лідження та культурний діалог у міжкультурному 
середовищі з метою залучення громад" (24–28 липня 
2023 р., університет Генуї, Італія), під час якої було пре-
зентовано особливості імплементації національної полі-
тики з реалізації й удосконалення третьої місії в 
італійських університетах і дослідницьких установах 
(UNICOM, 2023). 

Мета статті – аналіз та узагальнення досвіду Іта-
лії з імплементації й оцінювання третьої місії університе-
тів й обґрунтування підходів до його використання в 
Україні. 

Методологія. Основу дослідження складає метод 
контент-аналізу тематичних офіційних документів та 
аналітичних матеріалів щодо формування й реалізації 
політики у сфері третьої місії університетів Італії. Загально-
наукові методи (аналізу і синтезу, індукції і дедукції, сис-
темного аналізу і моделювання та ін.) використано під 
час відбору матеріалів за темою, виборі й обґрунтуванні 
предмета дослідження, для вивчення процесів,  
з'ясування стану та тенденцій з імплементації й оціню-
вання третьої місії університетів Італії як складного  
динамічного системного явища. Прогностичний метод за-
стосовано для визначення алгоритму дій, спрямованих на 
впровадження третьої місії в університетах України. 

Результати 
Упродовж століть університети виконували тради-

ційну викладацьку/навчальну діяльність (перша місія) та 
академічні дослідження (друга місія як виробництво 
знань). Лише нещодавно з'явилася нова стимулююча мі-
сія – так звана "третя місія", яка часто позначається як 
охоплення та залучення для сприяння територіальному 
розвитку через цілеспрямовану взаємодію між універси-
тетами й неакадемічним середовищем), відображаючи 
постійно зростаюче залучення університетів до еконо-
міки і суспільства (Taliento, 2022).  Подібно до політики 
інших європейських урядів, протягом останніх двох-
трьох десятиліть стратегія вищої освіти Італії, що зосе-
реджувалася на відкритості, інтернаціоналізації та  
заохоченні мобільності, інституційній автономії, нових 
конкурентних механізмах фінансування, оцінюванні яко-
сті викладання й досліджень, спрямовується також на 
розвиток третьої місії. Актуальність реалізації універси-
тетами третьої місії зумовлена тим, що вища якість нау-
кових досліджень (виробництво знань в академічних 
спільнотах) у поєднанні з вищою якістю третьої місії 
(передача знань неакадемічним спільнотам через  
соціально-економічну взаємодію) значно поліпшує ре-
зультати підготовки студентів (індикаторами освітньої 
ефективності/привабливості), забезпечує вищий рівень 
задоволеності освітніми програмами, підвищує рівень 
працевлаштування, що є факторами конкурентоспромож-
ності для кожного університету. 

Основоположну роль у формуванні й реалізації полі-
тики третьої місії університетів в Італії відіграє Італійське 
національне агентство з оцінювання університетів  
і науково-дослідних інститутів (Italian National Agency for 
the Evaluation of Universities and Research Institutes – 
ANVUR). ANVUR визначає третю місію як "схильність 
структур бути відкритими до соціально-економічного 
контексту через використання та передачу знань". У те-
матичному посібнику ANVUR третя місія розглядається 
як інституційна місія університетів і науково-дослідних 
установ, поряд із традиційними місіями навчання та 
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дослідницької діяльності. А діяльність у сфері дослі-
джень і розробок має вирішальне значення для збіль-
шення зайнятості, добробуту та соціальної згуртованості 
(ANVUR, Modello di Accreditamento Periodico Delle Sedi e 
dei Corsi di Studio Universitari, 2022). Дієвим механізмом 
імплементації третьої місії в італійських університетах є 
її включення до системи оцінювання університетів як од-
ного з ключових компонентів поряд з оцінюванням освіти 
та якості дослідницької діяльності. В італійській системі 

вищої освіти оцінювання третьої місії належить до інсти-
туційних завдань ANVUR (ANVUR, Periodic accreditation 
Model of Universities and their Study Programmes, 2023). 
Починаючи з 2011 р., на виконання наказів Ministry of 
Education, University and Research, Italy (MEUR), ANVUR 
здійснила комплекс заходів для забезпечення оціню-
вання якості дослідницької діяльності та третьої місії уні-
верситетів (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Комплекс заходів з імплементації й оцінювання третьої місії університетів Італії 

Джерело: Складено авторами на основі: Third Mission and Societal Impact of Universities and Research Institutes (ANVUR, 2021) 
 
Еволюцію системи оцінювання третьої місії універси-

тетів в Італії можна представити трьома основними ета-
пами/раундами. У межах першого етапу оцінки якості 
досліджень (VQR 2004–2010) третя місія була визначена 
як відкритість університету до соціально-економічного 
контексту через оцінку та передачу знань. В оцінку якості 
досліджень було включено набір індикаторів, пов'язаних 
не лише з передачею технологій (патентна діяльність, ін-
кубатори, відокремлені компанії, консорціуми), а й уп-
равління культурними благами. 

Із запровадженням у 2013 р. національної системи 
забезпечення якості для університетів, системи самооцінки, 
періодичної оцінки та акредитації, третя місія була офі-
ційно включена до інституційної діяльності академічних 
установ, поряд з навчанням і дослідженнями. Індикатори 
та параметри для оцінки третьої місії були посилені,  
змінені та враховані для акредитації закладів. 

2016 р. ANVUR опублікував "Посібник з оцінювання 
третьої місії"(ANVUR, La valutazione della terza missione 
nelle Università e negli Enti di Ricerca, 2016), де було ви-
значено методологію та процедури її оцінювання (фази, 
критерії, індикатори та запитання з оцінювання). Відпо-
відно до Посібника було створено інформаційну систему 

SUA-TM з майже 90 показниками та Форму оцінювання 
третьої місії SUA-TM. Згодом Форма SUA-TM була пере-
глянута та опублікована ANVUR у 2018 р. 

У січні 2020 р. розпочався третій раунд оцінювання 
якості досліджень (VQR 2015–2019). Для його реалізацію 
було створено спеціальну групу – комісію третьої місії 
GEV TM. До її складу ввійшли 30 експертів з оцінювання 
третьої місії, обраних Радою директорів ANVUR із понад 
300 кандидатів під час двох відкритих конкурсів: один 
спрямований на дослідників, інший – відкритий для зов-
нішніх експертів і зацікавлених сторін. Мета полягала в 
тому, щоб гарантувати баланс між висококваліфікова-
ними науковцями й експертами з державних адміністра-
цій, некомерційних організацій, промислової та 
фінансової системи, культурних установ і територій. 

Для організації та проведення оцінювання Комісія  
розробила критерії оцінювання тематичних досліджень, 
використовуючи п'ять рівнів якості (відмінний і надзви-
чайно релевантний, відмінний, стандартний, достатній 
або низький) (ANVUR, Third Mission and Societal Impact 
of Universities and Research Institutes, 2021). 

Наступним етапом стало оцінювання третьої місії 
експериментальним шляхом через аналіз діяльності, яку 
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здійснюють університети та науково-дослідні інститути. 
Італійські університети й дослідницькі інститути предста-
вили для оцінювання майже 700 тематичних досліджень 
щодо їхнього впливу в десяти сферах діяльності 
(González, 2021):  

1) валоризація інтелектуальної або промислової 
власності; 

2) академічне підприємництво; 
3) структури трансферу технологій; 
4) виробництво й управління художніми та культур-

ними активами; 
5) клінічні випробування й ініціативи в галузі охорони 

здоров'я; 
6) протягом усього життя; 
7) залучення громадськості; 
8) виробництво соціальних, освітніх і політичних сус-

пільних благ для інклюзії; 
9) інноваційні інструменти для підтримки відкритої 

науки; 
10) діяльність, пов'язана з Порядком денним ONU 

2030 і Цілями сталого розвитку. 
Кожне тематичне дослідження мало бути оцінено 

міждисциплінарною комісією з оцінювання якості дослі-
джень (GEV) відповідно до таких критеріїв (ANVUR Third 
Mission and Societal Impact of Universities and Research 
Institutes, 2021): 

a) соціальний, економічний і культурний вимір впливу; 
b) релевантність відносно до контексту; 
c) додана вартість для бенефіціарів; 
d) внесок відділу або подібної структури, підкреслю-

ючи науковий зв'язок, якщо це доречно. 
За результатами критичного аналізу організації та 

результатів щодо оцінювання якості досліджень 2015–
2019 рр. італійських університетів і пропозицій у відпо-
відь на виклики щодо оцінювання якості досліджень, в 
італійських університетах була розроблена та схвалена 
до запровадження в університетах і дослідницьких інсти-
тутах (зокрема CRUI – Конференцією ректорів італійсь-
ких університетів) нова модель оцінювання якості 
досліджень і якості третьої місії (ANVUR, Terza Missione 
GEV Interdisciplinare, 2021). 

Відповідно до наказу MEUR 2021 р. № 1154 (MEUR, 
2021), третя місія/соціальний вплив, поряд із викладанням 
і дослідницькою діяльністю, визначено предметом періо-
дичного оцінювання, що здійснюється для вимірювання 
ефективності, економічної та фінансової стабільності дія-
льності й результатів, досягнутих університетами.  

Третя місія як предмет періодичного оцінювання 
якості досліджень італійських університетів і дослід-
ницьких інститутів. Періодична акредитація універси-
тетів і освітніх програм, в цілому, і за третьою місією, 
зокрема, означає перевірку, принаймні щоп'ять років для 
університетів і принаймні кожні три роки для освітніх про-
грам, на відповідність щодо якості, ефективності й ре-
зультативності здійснюваних заходів за визначеними 
ANVUR Італії показниками з таких напрямів (ANVUR, 
Periodic accreditation Model of Universities and their Study 
Programmes, 2023): 

а. стратегія, планування й організація; 
b. управління ресурсами; 
с. забезпечення якості; 
d. якість викладання та надаваних студентам послуг; 
е. якість досліджень і третьої місії/соціального впливу. 
Відповідно до коментарів "Periodic accreditation Model 

of Universities and their Study Programmes"  оцінювання 

напряму "А" (Стратегія, планування й організація) спря-
моване на спроможність університету визначати, фор-
малізувати й досягати власного бачення (чіткого, 
послідовного, сформульованого та публічного) якості  
викладання, дослідження, третьої місії/соціального впливу, 
інституційної та управлінської діяльності через політику, 
стратегію, стратегічні й операційні цілі (ANVUR, 2023). 

У межах напряму "B" (управління ресурсами) здійс-
нюється оцінювання спроможності університету управ-
ляти матеріальними й нематеріальними ресурсами, 
підтримувати політику, стратегію та відповідні плани  
реалізації. Університет повинен мати адекватну систему 
планування, найму, кваліфікації та розвитку людських 
ресурсів, як щодо викладацького складу, так і щодо тех-
нічного й адміністративного персоналу. Університет по-
винен продемонструвати повну економічну та фінансову 
стійкість своєї діяльності й мати систему планування та 
управління фінансовими ресурсами, здатність протягом 
тривалого часу підтримувати повну стійкість. Універси-
тет також повинен мати адекватну систему планування 
й управління обладнанням, матеріалами, технологіями, 
даними, інформацією і знаннями для навчання, дослі-
дження, третьої місії та надання послуг (ANVUR, 2023). 

Предметний напрям "С" (забезпечення якості, QA) 
оцінює процеси забезпечення якості, зокрема спромож-
ність університету забезпечити внутрішню систему моні-
торингу й огляду процесів і результатів навчання, 
досліджень і третьої місії. Система забезпечення якості 
повинна включати моніторинг її ефективності, оціню-
вання системи забезпечення якості та процесів нав-
чання, досліджень і третьої місії (ANVUR, 2023). 

Напрям оцінювання "D" (якість навчання та студент-
ських послуг) включає показники спроможності універси-
тету щодо: (i) розроблення та оновлення освітніх 
програм, враховуючи потреби розвитку суспільства, цілі 
інтернаціоналізації та ін.; (ii) розвиток викладацького  
потенціалу, матеріально-технічних, інфраструктур-
них, дидактичних і дослідницьких ресурсів; (iii) студе-
нтоорієнтовані освітні програми, чіткі та прозорі 
правила прийому на освітні програми, управління  
кар'єрою (ANVUR, 2023). 

Якість досліджень і третя місія/соціальний вплив є 
елементами напряму оцінювання "E", що включає оцінку 
здатності університету мати чітке уявлення про те, як де-
партаменти (або подібні структури) визначають свої вла-
сні стратегії з посиланням на дослідження і третю 
місію/соціальний вплив, відповідно до стратегічних цілей 
університету. Також аналізується система управління 
ресурсами, що підтримує дослідження та третю місію 
(ANVUR, 2023). 

Загалом, періодичне оцінювання університетів здійс-
нюється ANVUR на основі показників – індикаторів, що ви-
користовуються для цілей періодичної акредитації 
університетів і їхніх освітніх програм. Відповідно до Мо-
делі періодичної акредитації (ANVUR, 2023), використову-
ються також показники, обрані кожним університетом 
відповідно до цілей трирічного програмування. 

Включення до програми діяльності університетів показ-
ників третьої місії університету пов'язано із її визнанням і 
новим баченням, яке полягає у важливості забезпечення 
процесів навчання у співпраці з державними установами, 
соціальними організаціями та підприємствами з метою 
спільного виробництва інновацій і знань для зменшення 
нерівності і сталого розвитку територій (рис. 2). 
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Рис. 2. Третя місія в моделі періодичної акредитації університетів і освітніх програм Італії 

Джерело: Modello di Accreditamento Periodico Delle Sedi e dei Corsi di Studio Universitari. (ANVUR, 2022) 
 
Новий процес оцінювання третьої місії університетів 

в Італії, започаткований у 2021 р., відновив інтерес і гро-
мадські дебати щодо ролі університетів і дослідницьких 
інституцій. Він спрямований на подолання бачення тре-
тьої місії як допоміжної (імпліцитної) для посилення 
впливу на відновлення та розвиток освітньої та дослід-
ницької діяльності (Taliento, 2022). 

Логіка третьої місії університету на сучасному етапі 
базується на розумінні того, що основною місією універ-
ситету (освіта) є активізація майбутнього створення 
людського капіталу (шляхом безпосереднього надання 
студентам навичок навчання). Знання просуваються за-
вдяки дослідженням, які є методологічно чіткими й акту-
альними з погляду змісту та об'єктів дослідження, і 
очікується, що вони поширюватимуться через ефекти-
вне навчання на різних рівнях шляхом забезпечення по-
стійного зв'язку з реальним світом. Наукова 
продуктивність і передача знань громадам, суспільству 
мають забезпечити студентів вищими компетенціями 
та/або прикладними навичками (наприклад, через уні-
верситетські лабораторії, наукові та освітні семінари, ме-
режу учнівства тощо), а також надати більше 
можливостей для їхнього працевлаштування. 

Імплементація третьої місії у практичну діяльність 
італійських університетів. Національна політика Італії 
щодо третьої місії має важливий вплив на її формування та 
імплементацію в італійських університетах. Корисним щодо 
вивчення шляхів імплементації третьої місії у практичну ді-
яльність університетів є досвід університету Генуї (UniGe). 
Особливостями, які відрізняють Генуезький університет у 
системі закладів вищої освіти Італії, є територіальний підхід 
і його присутність у всіх столицях провінцій Лігурії, що ро-
бить його "регіональним університетом". Така його струк-
тура визначає завдання у сфері третьої місії враховувати 
та забезпечувати конкретні потреби й цілі місцевого розви-
тку через навчальну діяльність і дослідження (UniGe, Piano 
Strategico, 2021–2026, 2021). 

Третя місія посідає важливе місце у Стратегічному 
плані UniGe 2021–2026, за п'ятьма стратегічними напря-
мами (UniGe, Piano Strategico, 2021):  

• цифровізація та інновації; 
• стійкість; 
• інклюзія; 
• інтернаціоналізація; 
• якість. 

Серед 12 стратегічних цілей "Стратегічного плану 
UniGe 2021–2026" визначено такі три цілі третьої місії 
(UniGe, Piano Strategico, 2021): 

• (7) сприяти розвитку суспільства через передачу 
знань і технологій у соціальну та виробничу систему й 
використовувати мережу співпраці з іншими університе-
тами та дослідницькими організаціями; 

• (8) підвищувати соціальну й освітню роль UniGe та 
примножувати його історичну, наукову, культурну, мис-
тецьку, бібліотечну, архівну, музейну спадщину; 

• (9) сприяти діям і процесам розвитку на користь 
стійкості та інклюзії й набуттю навичок підприємництва 
та активної громадянської позиції. 

На досягнення стратегічних цілей університету спря-
мовані трирічні програми як інструменти середньотермі-
нового та короткотермінового планувань діяльності за 
відповідними стратегічними напрямами: цифровіза-
ції/інновацій, стійкості, інклюзії, інтернаціоналізації та 
якості. Ці програми розраховані на різні масштаби 
впливу (UniGe, Piano Strategico, 2021): 

1) внутрішні, що стосуються університету; 
2) регіональні, що розуміються як територія, на якій 

розташовані офіси університету;  
3) національна/міжнародна сфера. 
Перший вимір стосується внутрішньої структури уні-

верситету, який забезпечує відповідальність, прозорість, 
участь представників заінтересованих сторін на всіх рів-
нях, створює умови внутрішнього середовища універси-
тету, у якому приємно й корисно навчатися, працювати 
та проводити дослідження.  

Другий вимір впливу спрямований на регіон Лігу-
рія, інтереси якого є основоположними для визна-
чення пріоритетів і здійснення освітньої, наукової й 
інноваційної діяльності з метою економічного та соці-
ального розвитку громади. 

Третій рівень впливу – національна та міжнародна 
спільнота: національна й міжнародна сфери слугують 
джерелами натхнення для визначення стратегічних на-
прямів університету. 

Цілі третьої місії університету визначено у "Стратегіч-
ному плані університету на 2021–2026" (UniGe, Piano 
Strategico, 2021). На їхню реалізацію спрямовано заходи, 
закріплені у трирічній програмі розвитку університету 
"Programma Triennale UniGe 2022–2024" (UniGe, 
Programma Triennale, 2021) із чітко визначеними відповід-
ними діями і способами досягнення результатів (табл. 1).  
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Таблиця  1  
Трирічна програма університету Генуї (UniGe) 2022–2024:  

стратегічні цілі третьої місії та відповідні дії і способи досягнення результатів 
Стратегічна ціль Дії трирічної програми 

(2022–2024) Спосіб досягнення результату 

7 – сприяти розвитку 
суспільства через 
передачу знань і 
технологій у соціальну  
та виробничу систему, 
використовувати мережу 
співпраці з іншими 
університетами 
та дослідницькими 
установами 

7.1 Підтримка створення 
відокремлених підприємств 
на території 

за рахунок збільшення кількості рамкових угод  
та імплементаційних угод із підприємствами-інкубаторами 

7.2 Посилення патентного 
потенціалу дослідницьких груп UniGe 
також у співпраці з іншими 
університетами й дослідницькими 
центрами 

 шляхом реалізації консультативних і навчальних заходів щодо 
валоризації результатів досліджень для академічної спільноти 

7.3 Активізація взаємодії  
та партнерства з продуктивною  
й культурною діяльністю  
в регіоні для передачі результатів 
досліджень 

шляхом побудови й оновлення бази даних університету  
для рамкових і імплементаційних угод та запуску системи 
моніторингу результатів щодо передачі технологій,  
створених угодами 

7.4 Розширення діяльності з навчання 
протягом усього життя відповідно  
до потреб території та підвищення 
досконалості університету UniGe, 
також через діяльність центрів  
та IANUA (вища школа UniGe) 

за рахунок збільшення кількості впроваджених курсів навчання 
впродовж життя, збільшення кількості учасників ініціатив  
у сфері навчання впродовж життя, аспірантурі  
та навчання після досвіду, розробленого та проведеного 
також через консорціум IANUA 

8 – сприяти соціальній  
та освітній ролі UniGe, 
посилювати його 
історичну, наукову, 
культурну, мистецьку, 
бібліотечну, архівну  
й музейну спадщину 

8.1 Сприяти заходам із залучення 
громадськості, поширенню наукової 
та культурної інформації 

шляхом збільшення кількості заходів із залученням громадськості, 
організованих UniGe, збільшення кількості документальних і 
мультимедійних продуктів, вироблених UniGe і присвячених 
науковому й культурному поширенню, збільшення кількості участі  
у місцевих, національних і міжнародних заходах, збільшення 
відкритого доступу та підвищення популярності видавничої 
діяльності  (Genova University Press) 

8.2 Поліпшення умов щодо 
використання наукової, історичної, 
мистецької, бібліотечної, архівної  
та музейної спадщини UniGe 

шляхом збільшення кількості реорганізованих, описаних  
та оцифрованих активів, збільшення кількості віртуальних  
і фізичних маршрутів історичної, наукової, культурної, 
мистецької, бібліотечної, архівної й музейної спадщини 

8.3 Поліпшити комунікацію із 
зацікавленими сторонами, зокрема 
через радіостанцію університету 

завдяки збільшенню кількості комунікаційних ініціатив, 
реалізованих також через радіо університету та спрямованих  
на місцеві, національні й міжнародні зацікавлені сторони, 
збільшення кількості запланованих трансляцій і заходів,  
які супроводжуються/проводяться радіо станцією університету, 
збільшення кількості живих прослуховувань/завантажень 
радіопрограм із геолокацією 

8.4 Сприяти спортивній діяльності  
в академічній спільноті 

за рахунок збільшення кількості карток CUS Genova, 
збільшення кількості студентів, які беруть участь у програмі 
"UniGe for Sport", збільшення кількості студентів, які беруть 
участь у змагальних командах CUS Genova. 

9 – сприяти діям 
і процесам розвитку  
на користь стійкості  
та інклюзії та набуття 
навичок для 
підприємництва 
й активної громадянської 
позиції 

9.1 Посилення освітньої  
й навчальної ролі UniGe  
та поліпшення досвіду волонтерів, 
який підтримується та визнається 
університетом 

за рахунок збільшення кількості безкоштовних курсів, семінарів  
і заходів, присвячених людям старше 45 років (UniGeSenior), 
збільшення кількості волонтерів, які здійснюють універсальну 
громадянську службу в UniGe, збільшення кількості ініціатив щодо 
предмету свідомої й активної громадянської позиції, збільшення 
кількості освітніх і навчальних ініціатив для студентів, які 
перебувають під вартою в установах виконання покарань регіону 

9.2 Консолідація зобов'язань UniGe 
щодо співробітництва в галузі розвитку 

завдяки збільшенню кількості навчальних курсів і культурних 
заходів, організованих на теми співробітництва з розвитку, 
збільшення кількості активної співпраці та дослідницьких 
проєктів у сфері співробітництва з розвитку 

9.3 Поліпшення управління UniGe  
з погляду стійкості навколишнього 
середовища 

шляхом аналізу й обліку щорічних викидів парникових газів 
з метою визначення дій, які необхідно вжити для поступового 
скорочення викидів UniGe та компенсації залишкових викидів, 
управління річним споживанням енергії, спрямоване на їхню 
поступову оптимізацію, поліпшення управління відходами 
університету з метою зменшення виробництва та збільшення 
диференційованого збору відходів, впровадження заходів для 
сприяння стійкій мобільності, активній участі в національних 
і міжнародних мережах університетів для сталого розвитку,  
для постійного обміну кращими практиками 

9.4 Сприяти діям для поширення 
культури сталого розвитку 

шляхом збільшення кількості ініціатив щодо сприяння культурі 
сталого розвитку 

9.5 Сприяти навчальним заходам 
із підприємництва 

шляхом збільшення кількості тренінгів із підприємництва  
для студентів, аспірантів, науковців, збільшення кількості 
учасників тренінгів із підприємництва. 

Джерело: Складено авторами на основі:  ANVUR, Terza Missione GEV Interdisciplinare, 2021; Invernizzi, 2023; UniGe, Programma 
Triennale 2022–2024, 2021.  
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Реалізація окреслених у трирічній "Програмі UniGe 
2022–2024" дій третьої місії забезпечується шляхом: 

• визначення переліку залучених структур; 
• закріплення відповідальних за кожну окрему дію по-

садових осіб; 
• встановлення розмірів необхідних ресурсів; 
• встановлення індикаторів для оцінювання реаліза-

ції запланованих дій; 
• визначення структур, відповідальних за дані. 
Важливо, що діяльність UniGe щодо формування та 

розвитку третьої місії в університеті здійснюються на  
постійній системній основі й орієнтована на вдоскона-
лення та інституційно-функціональне забезпечення цього 
процесу. З цією метою у UniGE впродовж 2021–2023 рр. 
проведено організаційно-функціональні трансформації – 
замість внутрішньої міждисциплінарної групи з оцінювання 
третьої місії створено окремий підрозділ – Департамент 
третьої місії UniGe; внесено зміни до "Положення про 
оцінювання професорів та доцентів" – до системи оціню-
вання включено оцінювання управлінської, організацій-
ної діяльності академічного персоналу та їхньої 
діяльності щодо третьої місії. Серед іншого, в оцінюванні 
враховано також управлінські призначення та зобов'я-
зання в колегіальних органах, комісіях і департаментсь-
ких, університетських і міністерських радах; 
запроваджено нову адміністративну послугу під назвою 
"Третя місія соціальної, культурної та екологічної відпо-
відальності"; проведено семінари, обговорення й де-
бати; представниками UniGE взято участь у Конференції 
ректорів італійських університетів (CRUI); розроблено 
нове "Положення UniGe про надзвичайні внески на куль-
турні та наукові заходи", що включає правила рейтингу-
вання, фінансової підтримки університетів та ін. 

Дискусія і висновки 
Огляд теоретичних розробок за темою дослідження 

й узагальнення досвіду Італії з формування та імплемен-
тації третьої місії дає підстави для таких висновків  
і рекомендацій щодо впровадження третьої місії в діяль-
ність українських університетів: 

1. Університети Італії пройшли динамічний шлях від 
ідеї до імплементації "третьої місії" щоб поставити 
знання, дослідження та викладання на службу суспільству, 
а також активно сприяти його розвитку в різноманітних 
сферах (залучення громадськості, інновації, культура, 
сталий розвиток тощо). За своєю природою третя місія 
розглядається як своєрідний випробувальний майдан-
чик для експериментування з підходом, орієнтованим на 
вдосконалення. Орієнтація на вдосконалення є особ-
ливо актуальною для вищої освіти, оскільки дозволяє 
простежити спільність між традиційними викладацькою 
й дослідницькою місіями, різними учасниками (дослідни-
ками, студентами та співробітниками) і територіальним 
контекстом, формувати культуру інтегрованого бачення 
третьої місії університетів, що розглядається наскрізною 
до інших функцій. 

2. Процес формування та імплементації третьої місії 
в італійських університетах тісно пов'язаний зі станов-
ленням і розвитком національної системи оцінювання 
якості університетів, і, передусім, з оцінюванням якості 
дослідницької діяльності, у межах якого вирізняють три 
основні етапи/раунди: 

перший – оцінювання окремих аспектів третьої місії 
як складової оцінювання якості досліджень за період 
2004–2010 рр. (VQR 2004–2010 рр.); 

другий – розширення переліку активностей щодо  
оцінювання третьої місії як складової оцінювання 

якості досліджень за період 2011–2014 рр. (VQR 
2011–2014 рр.); 

третій – оцінювання третьої місії розглядається ок-
ремо від оцінювання якості досліджень за період 2015–
2019 (VQR 2015–2019). 

Сучасний, черговий раунд діяльності з оцінювання 
третьої місії університетів Італії, започаткований ANVUR 
у 2021 р., спрямований на подолання бачення третьої місії 
як допоміжної для сприяння впливу на освіту й дослід-
ницьку діяльність, посилення її значущості в діяльності 
університетів. 

3. На відміну від досвіду Італії, тема третьої місії ще 
не отримала належного висвітлення в наукових публіка-
ціях українських вчених, не отримала політичної підтри-
мки з боку відповідних урядових інституцій, а тому 
залишається доволі ситуативно представленою у прак-
тиках українських університетів. 

З огляду на досвід Італії, з одного боку, і масштаби 
викликів, які стоять перед українськими університетами, 
з другого, впровадженню третьої місії сприятиме офі-
ційне її включення в систему пріоритетних напрямів дія-
льності університетів України поряд з навчанням і 
дослідженнями. Основними заходами, спрямованими на 
офіційне впровадження третьої місії в діяльність універ-
ситетів є такі: 

1) сформувати національну концепцію третьої місії 
українських університетів; 

2) визначити стратегічні напрями та сформувати 
межу індикаторів третьої місії українських університетів, 
розробити критерії оцінювання третьої місії; 

3)  включити індикатори третьої місії в систему інди-
каторів оцінювання якості освітніх програм та освітньої 
діяльності університетів; 

4) розробити методичні рекомендації з організації та 
проведення оцінювання третьої місії університетів, її 
врахування під час оцінювання якості освітніх програм та 
освітньої діяльності університетів;  

5) визначити методологію та процедури оцінювання 
третьої місії університетів (фази, критерії, індикатори й 
запитання з оцінювання); 

6) створити спеціальну комісію третьої місії у струк-
турі Національного агентства із забезпечення якості ви-
щої освіти, включити до її складу експертів з оцінювання 
третьої місії – висококваліфікованих науковців, експертів 
від державних адміністрацій, некомерційних організацій, 
промислових і фінансових структур, представників різ-
них груп соціальних інтересів і громад; 

7) забезпечити організацію та проведення періодич-
ного оцінювання третьої місії університетів через аналіз 
діяльності, яку здійснюють університети (зокрема  
конкурсів кейсів третьої місії університетів); 

8) забезпечити проведення на системній основі тема-
тичних досліджень і моніторингу ситуації, освітньої, інфор-
маційної, консультативної діяльності із формування та 
розвитку в університетському середовищі й українському 
суспільстві культури третьої місії університетів. 

Важливість реалізації окреслених напрямів і заходів 
із впровадження третьої місії має своїми цілями підви-
щення соціального внеску українських університетів у 
створення сприятливого для персоналу і здобувачів уні-
верситету внутрішнього середовища, у розвиток громад, 
посилення стійкості українського суспільства в умовах 
війни, реалізації цілей повоєнного відновлення та євро-
інтеграційних цілей України, що в умовах сучасних ви-
кликів є невід'ємною умовою забезпечення якості освіти, 
наукових досліджень та інновацій, посилення конкурен-
тоспроможності університетів України, їхньої інтеграції у 
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європейський дослідницький простір і європейський  
простір вищої освіти.  

Перспективним напрямом для подальших дослі-
джень є вивчення нормативно-правових та організа-
ційно-функціональних засад імплементації стандартів 
третьої місії в діяльність українських університетів. 
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UNIVERSITY THIRD MISSION: ITALY'S EXPERIENCE FOR UKRAINE IN IMPLEMENTATION AND EVALUATION 

 
The analysis and reflection of Italy's experience in the implementation and evaluation of third university mission was carried out and revealed 

effective approaches and practices that can be adopted and applied in Ukraine. 
Further investigation of Italian experience is appropriate since the implementation and evaluation of results and achievements within all three 

university missions is a key task of public administration, university governance and management, a fundamental condition for ensuring the effective 
functioning and competitiveness of Italian universities and its higher education system in general. 

The authors demonstrate that the process of formation and implementation of the third mission in Italian universities is closely related to the 
formation and development of the national system of quality assurance in higher education, and first of all, to the evaluation of the quality of university 
research. It is emphasized that the current stage of evaluation of the third mission at Italian universities is aimed at a) overcoming the vision of the 
third mission as an auxiliary one and b) promoting its influence on the first and second third missions (i.e. education and research) in order to 
strengthen its importance and impact on university activities. 

The authors argue that recognition and implementation of the third mission by Ukrainian universities can be facilitated by its official inclusion, 
alongside education and research, into university statutory documents, strategies, goals etc. An algorithm of steps aimed at the official 
implementation of the third university mission by Ukrainian universities is proposed, including: 1) the formation of the national concept of the third 
mission for Ukrainian universities; 2) identification of strategic directions and a framework of quality indicators for the third mission assessment and 
evaluation, with relevant criteria; 3) incorporation of quality indicators for third mission assessment and evaluation into the system of indicators 
pertinent for assessment of quality of educational programs and university educational activities at large; 4) establishment of a Third Mission 
Commission within the National Agency for Quality Assurance of Higher Education; 5) organization and conduct of periodic evaluation of the quality 
of third university mission implementation; 6) systematic collection of data and monitoring of the situation related to educational, informational, 
advisory activities on the formation of third university missions by Ukrainian universities and development of environment and conditions beneficial 
for advancing the culture of third university mission in higher education sector and Ukrainian society at large. 
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